
МІН СКІ КА ЦЁЛ
Тут, дзе сён ня ўзвыш аец ца Кур ган Сла-

вы, бы ла зні шча на буй ная гру поў ка пра ціў-

ні ка. Гіс то ры кі вай ны паз ней на за вуць гэ тае 

мес ца Мін скім кат лом.

— 3 лі пе ня 1944 го да, у дзень вы зва-

лен ня Мін ска, во і ны 1-га і 3-га Бе ла рус-

кіх фран тоў за мкну лі ко ла акру жэн ня, 

у вы ні ку ча го на ўсхо дзе ад го ра да ў «ка-

цёл» тра пі ла 105-ты сяч ная гру поў ка пра-

ціў ні ка, — рас каз вае стар шы на ву ко вы 

супра цоў нік ад дзе ла ва ен на-фран та вой 

гіс то рыі Бе ла рус ка га дзяр жаў на га му-

зея гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны 

Юлія КАЛ ТО ВІЧ. — У гра ніч на сціс лыя 

тэр мі ны, за шэсць су так, з 5 да 11 лі пе ня, 

вой скі 2-га Бе ла рус ка га фрон ту і 31-й ар-

міі 3-га Бе ла рус ка га фрон ту раз дзя лі лі на 

іза ля ва ныя част кі і раз гра мі лі асноў ныя 

сі лы гру пы ар мій «Цэнтр». 70 ты сяч гіт ле-

раў цаў бы ло зні шча на, 35 ты сяч — тра пі ла 

ў па лон, у тым лі ку 12 ня мец кіх 

ге не ра лаў.
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Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Беларусь маладая мая!Беларусь маладая мая!

Да ра гія су ай чын ні кі!

Ад усёй ду шы він шую вас з Днём Не за леж нас ці.

Га лоў нае свя та кра і ны ўва саб ляе шмат вя ко вую гіс то рыю ба раць бы бе ла ру-

саў за сва бо ду, за пра ва жыць на род най зям лі.

Глы бо ка сім ва ліч на, што гэ тая да та гіс та рыч на звя за на з днём вы зва лен ня ста лі цы 

на шай Ра дзі мы ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. У га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны 

бе ла рус кі на род за пла ціў міль ё на мі жыц цяў сва іх сы ноў і да чок, аба ра ня ю чы на шу бу-

ду чы ню. Гэ ты гор кі во пыт на ву чыў нас бе раг чы мір, ца ніць на цы я наль нае адзін ства, 

зма гац ца за дзяр жаў насць.

Бе ла ру сы заў сё ды чэр па лі сі лы ў ду хоў най спад чы не прод каў, у іх пра ца ві тас ці і са-
ма ад да на сці. За на мі ста яць мно гія па ка лен ні па тры ё таў, ства раль ні каў, пе ра мож цаў. 
Мы не ма ем пра ва іх пад вес ці, такса ма, як мы ў ад ка зе і пе рад на шы мі на шчад ка мі.

Пе ра ка на ны, толь кі бе раж лі ва за хоў ва ю чы па мяць аб ге ро ях і пры мна жа-
ю чы да сяг ну тае, бе ла ру сы заў сё ды бу дуць за ста вац ца гас па да ра мі на сва ёй 
зям лі і са мі вы зна чаць улас ны лёс.

Са свя там, да ра гія сяб ры!
Жа даю вам моц на га зда роўя, мі ру і но вых да сяг нен няў на ка рысць род най 

Бе ла ру сі!
Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.

БЫЦЬ ГАС ПА ДА РА МІ НА СВА ЁЙ ЗЯМ ЛІ
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СІМ ВАЛ СТОЙ КАС ЦІ І МУЖ НАС ЦІ
Сён ня цяж ка ўя віць, што Кур ган Сла вы мог вы гля даць інакш...

Абел іс кі па ра не най зям ліАбел іс кі па ра не най зям лі

Гэ та свя тое для кож на га бе ла ру са ўзвыш ша 

на 21-м кі ла мет ры ма гіст ра лі, якая вя дзе 

з Мін ска ў Маск ву, цяж ка пра ехаць або прай сці, 

не спы ніў шы ся. Ма ла хто ве дае, што Кур ган 

Сла вы — гэ та не прос та пом нік ге ро ям 

Вя лі кай Ай чын най вай ны, ма ну мен таль ная 

па дзя ка ўдзель ні кам пе ра мож най Бе ла рус кай 

стра тэ гіч най на сту паль най апе ра цыі «Баг ра ці ён», 

сім вал стой кас ці і муж нас ці бе ла рус ка га 

на ро да. Аку рат на гэ тым мес цы ў па чат ку 

лі пе ня 1944 го да раз гар ну лі ся жорст кія баі 

за вы зва лен не бе ла рус кай ста лі цы...


